

省外事侨务办主任吴士存建言

把三亚建成休闲外交基地

在几家著名的网络搜索引擎中输入“休闲外交”这一关键词，都找不到相关的资料。可见，这是一个全新的概念。省外事侨务办主任吴士存近日抛出了这个新概念，并提出大胆的梦想——把三亚打造成休闲外交基地。

吴士存说，近年来，美丽的三亚吸引了不少外国政要前来休闲度假。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫已先后四次到海南度假。而且，三亚也曾在总体外交服务中发挥了一定作用。2005年11月，原国务院副总理吴仪与俄罗斯副总理茹科夫在三亚共同主持中俄总理定期会晤委员会第九次会议。特别是今年4月10日至13日，国家主席胡锦涛在三亚先后为四国元首、政府首脑的会谈。三亚亚龙湾海边国事活动的美丽画面，经电视播出后，印在很多人的脑海中，被誉为是“最美国事活动”。

吴士存认为，胡锦涛主席的国事活动对海南是一次东风。海南要乘着这一东风，把三亚打造成中国的一个重要外交基地和舞台。

在人们的一般印象中，外交场合都是隆重、正式的。吴士存认为，休闲外交是一种“不系领带的外交”，是传统外交的补充和发展，具有独特的功能和作用。这是一道别样的风景；在国际双边和多边外交场合，特别是元首或首脑会晤中，参加者不再西装革履、正襟危坐，他们解开领带、换上休闲服，一道散步、喝茶或运动，共商国际热点问题。

吴士存举例说，美国总统布什家族的家庭农场克劳福德农场，已成为全球瞩目的休闲外交场所。还有美国的总统度假胜地戴维营，中东和平进程中具有重要意义的《戴维营协议》，就是在这里

签订的。他还特别提到俄罗斯的索契，跟三亚一样是海滨城市，是俄罗斯领导人青睐的度假外交胜地。俄罗斯总统在索契有别墅，总统会在那里疗养时会见外宾，也经常专门到这里会见外国政要。

吴士存指出，愉悦的环境，往往将成为处理外交事务的润滑剂和增效剂，在轻松的气氛中，许多棘手的问题也可能在谈笑风生间得到意想不到的解决。海南完全可以利用得天独厚的资源和环境，打造一个休闲外交的重要基地。

吴士存说，到中国访问的外国国家元首或政府首脑每年有几十批次，一般外国政要对中国进行正式访问、国事访问，除了到北京外，可能还会到另外的城市访问。以前，政要们大多选择在西安、上海、深圳等地，如果“三亚休闲外交基地”的品牌打响，三亚便有可能成为政要们北京之外的另一目的地。

吴士存认为，目前，三亚的基础建设较为完善，已经具备了打造休闲外交基地的基础。需要努力的是推介“三亚休闲外交基地”这一概念，以得到外交部的认可，吸引外国政要的兴趣。同时，还需要一个高水平、过硬的接待、服务队伍，因此人才队伍建设力度要加大。

省委五届三次全会提出，要努力把海南建设成为我国最开放、最具活力的地区之一。吴士存表示，省外事侨务办将尽力推动外交部安排更多的外国元首和政要来海南休闲度假、疗养乃至进行国事活动，努力将海南打造成为我国重要的休闲外交基地，既服务于国家总体外交，又可进一步提高海南的国际化水平和开放度。

本报记者 黄晓华 实习生 冉倩婷
(本报海口7月24日讯)

监督关口前移创新审计模式

我省审计机关大力开展事前、事中审计

本报海口7月24日讯（记者陈凤桦 通讯员潘春雄）在政府公共资金的安全使用上，出了事亡羊补牢重要还是事前预防更好？答案不言自明。记者今天从海南省审计厅了解到，海南审计机关近年来改变传统“事后型”的审计模式，大力推行事前、事中审计，将问题及时控制在事前，极大地维护了我省公共资金安全。

“审计的责任就是不让问题发生或减少发生，而不是等发生了才去清理残局，推行事前、事中审计，就能从注重查处问题转变为注重解决问题，从而真正履行好审计监督职责。”海南省审计厅厅长陈如军说，仅仅依靠事后的审计，滞后效应尤为明显。例如，上年度的公共财政审计结果刚刚出炉，当舆论与公众还沉浸在“审计结果如此触目惊心”的震惊中，下年度新一轮的公共资金被挪用又开始了。因此，必须改变传统的审计模式。

据海南省审计厅投资处处长王旭平介绍，在2007年我省许多重大公共工程的审计中，都可以看到海南审计机关推行事前、事中审计的“跟踪型审计”的影子。

例如，在省文化公园、省政府办公楼、海口绕城公路、海口港二期码头工程等新开工的重大投资项目，项目一开工，审计人员就进行跟踪审计。推行事

前、事中审计，使我省一年就核减造价2000余万元，提出各类审计建议30多条，均得到被审计单位的采纳和认真整改。最突出的莫过于获得全国建筑工程“鲁班奖”的海南省图书馆，在海南审计机关人员的提前介入下，建筑面积增加3000多平方米，实际总投资比概算还节约200多万元，事前审计功不可没。

据了解，今后海南审计机关，要建立事前、事中、事后一体化的审计监督流程，审计中兼备事前预防、事中控制、事后问责的功能。事前审计能够评估经济事项是否经过科学决策，促进建章立制，将防范风险关口前移；事中审计，能发现经济活动运行过程的漏洞和问题苗头，提出解决问题的建议；而事后审计可以发现和处理问题，评价履行责任情况，追究责任警示后人，完善规章制度。

省委五届三次全会上通过的一些决议，对我省的审计工作提出了新的要求。例如，五年计划投入452亿元改善民生，推进7大民生工程27个重点项目。陈如军告诉记者，对于这些项目，海南审计机关会将事前、事中审计模式贯彻到这27个重点项目中，并制订对项目的跟踪审计计划，确保投入每一个民生项目的资金花得合理合法，花得有效益。

本报记者 黄晓华 实习生 冉倩婷
(本报海口7月24日讯)

庆祝“八一”建军节

军地领导海上同看海口面貌

本报海口7月24日讯（记者罗霞 实习生邢燕冰、吴梦如）中国人民解放军建军81周年即将来临，今天下午，海口创新方式庆祝“八一”建军节，特别邀请驻市军警部队领导乘坐轮船，从海上参观考察海口新面貌。

省委常委、海口市委书记陈辞，省委常委、省军区政委刘鼎新少将，南海舰队副司令员兼南航部队司令员王维明少将，省军航部队副政委范军少将，省武警总队

总队长张明义少将，省边防总队总队长姚鲁少将等参加了今天的活动。

军地领导从秀英港出发，沿着美丽的海岸线，参观考察了秀英港二期、海口湾、美丽沙、新埠岛等在建重点项目，陈辞在船上向部队领导介绍了海岸线的规划和建设情况，向大家展示了一幅美丽的椰城发展蓝图。

在座谈晚宴上，海口向驻市军警部队赠送了八一慰问金。

省科技厅召开座谈会

研讨推进高新技术产业发展

本报海口7月24日讯（记者范南虹）建省20年，我省高新技术企业从无到有，发展到127家。今天上午，省科技厅组织部分我省高新技术企业代表召开座谈会，就如何推进海南高新技术产业发展进行研讨。

座谈会上，大家普遍认为，高科技人才难求、资金紧缺、自主知识产权缺乏以及优惠政策不够等等，仍是制约我省高新技术产业发展的几大因素。中海化学的代表反映，海南专业的科技人才难求，

针对我省高新技术产业发展中出现的问题，与会代表也提出了很多好的建议：鼓励高新技术企业走产学研结合的道路，根据企业的需求，在我省高校中开设一些新学科；建议由省科技厅牵头，成立科技风险投资基金等等。

省政协副主席、省科技厅厅长王路主持座谈会。

距北京奥运会开幕

14天

距北京残奥会开幕

43天

省国资委推动国企新一轮改革重组，创造海南“新国企现象”
三年打造10家国企“航母”

本报海口7月24日讯（记者张中宝）要始终把加快发展作为首要任务，快速提升综合经济实力，这是省委五届三次全会提出的明确要求。我省正在全省范围内整合优势资产资源，推动国有企业的新一轮改革重组，同时，打造一批本地国有大公司大集团，创造海南“新国企现象”。

十七大报告明确提出要深化国有企业股份制改革，健全现代企业制度，优化国有资产布局和结构，增强国有经济活力、控制力、影响力。省委、省政府也十分关心国有企业改革，尤其是发展问题。

省国资委主任、党委书记吕宜勇说，

虽然省属国有企业改制关闭破产任务基本完成，但已实施改制关闭企业的善后工作需要认真对待，尤其是改制关闭破产后，国有企业发展还存在很多后遗症，市县属中小国有企业改革仍很滞后，国有资产监管仍存在薄弱环节，重点公司治理结构尚须完善。

要解决目前国有企业在发展上存在的问题，吕宜勇认为，必须发挥国有经济对全省经济社会发展的引导、促进和支持作用，进一步增强国有经济的活力、控制力和影响力。

他说，海南完全可以在大力引进战略投资者的同时，着力打造一批本地国有大公司大集团，发展壮大国有经济。

目前，我省组建或重组了海南省发展控股有限公司、洋浦开发建设控股有限公司、海南港航控股有限公司、海南省水利电力集团有限公司、海汽运输集团有限公司等一批公司制企业，构建了国有经济发展新的平台，不断壮大国有资产的实力。

但是，我省国有资产发展还存在缺乏资本金的瓶颈问题，要发挥“小国资”的“大作用”，就必须谋划在全省更大范围内整合优势资产资源，真正壮大我省国有企业，实现海南“新国企现象”。吕宜勇说。

据介绍，截至今年6月底，省属企业系统861家企业已完成改制关闭破产或重组的企业达765家，占全系统近90%。

从2007年起，经过3年左右的时间，

我省将基本完成省属国有资产布局结构的战略性调整，省政府履行出资人职责的重点企业调整重组为10家左右，在我省能源、交通、基础设施、公用事业、农林、旅游、矿业、海洋等领域，集中力量培育形成10家左右起支柱、主导作用的省属大企业、大集团，资产规模分别达100亿元以上，在推动重大基础设施、经济开发区建设和新型工业项目孵化中发挥投融资平台。

同时，省国资委还计划对有条件的重点企业进行股份制改造，完善公司法人治理结构，培育海南新的上市资源，在时机成熟时推出上市，利用资本市场融资做大做强，实现国有资产总量增加、结构优化、质量提升。

本报五指山7月24日电（记者邵长春 特约记者尹秋艳）7月的海南，烈日炎炎，整个海岛都陷入滚滚热浪中，而五指山市却因为海拔高，气候凉爽，成了一块难得的避暑胜地。省委五届三次全会后，新一轮思想解放大潮在琼崖大地涌动，也为这座山城带来了一缕新风。

五指山市委书记李江华说：“全面贯彻落实科学发展观，努力实现五指山又好又快发展，是我们工作的主题，也是解放思想的出发点和立足点。”据介绍，当前五指山市正结合当地经济发展的实际，主动融入到三亚经济圈，着力培育新的经济增长点和支柱产业。

李江华表示，五指山有区位优势，也有自然优势，但必须主动融入到三亚经济发展圈，按照优势互补的要求，来重新确立五指山经济发展的措施。实现山海资源“蓝”“绿”互补、良性互动的发展格局，把旅游产业作为五指山市新的支柱产业，重点培育。

李江华说，五指山要重振旅游业，就要把资源优势转化为经济优势，大力发展生态旅游，使五指山成为具有“山、水、林、城”特色风貌、景色优美、风情万种的袖珍山城的景区城市。

2008年下半年，五指山市还将加快五指山水满旅游景区的规划和旅游发展规划，按照高起点、高标准、高品位的要求，立足市场，凸显生态特色和民族特色，策划和启动一批富有吸引力的项目。下大力气抓好五指山旅行者驿站度假村、五指山西区森林生态旅游项目、热带雨林温泉酒店等一批旅游项目的建设，尽快形成五指山旅游聚集效应，增强五指山旅游的吸引力，拉动五指山经济的快速增长。

地为牢”勇气。农垦改革千头万绪，错综复杂。许多人认为，胶农只能种胶。再如，向地方移交教育和卫生等社会事务，有人就认为农垦将不复存在。面对这些落后守旧的思想观念，农垦决策层果断提出：不争论，统一思想，推动改革深入。省农垦局长王一新大胆提出：不宜种胶的地方就可以不种，改革中多让利于民。在与地方政府合作过程中，农垦将以“投资人”的身份出现，寻求多方共赢，而不谋私求独大。这些全新的理念，是对旧理念、旧体制的冲击，是突破定势思维后的创新之举。

解放思想，破“定势思维”，需要改革的胆子大一点，创新的步子快一点。在这方面，临高金牌港经济开发区就是一个鲜活的例子。其创办10余年来，一直有名无实，进驻项目为零。这一尴尬的状况近期有了大改观。临高大胆突破现有机制，设身处地为开发商着想，采取“土地先租用后办证”的创新方式，在引得客商的同时，也为己赢得发展。

解放思想，破“定势思维”，要有破“画

不妨多破“定势思维”

董纯进

在海南新一轮解放思想的大潮中，无论是政府高官还是普通百姓，如果能打破定势思维，多从发散思维的角度考虑问题，谋划工作，解放思想就会风生水起、活力四射。

何谓定势思维？定势思维是指人们习惯用固定的思路去考虑问题、分析问题。

其缺点是阻碍了思维的开放性和灵活性，造成僵化呆板。而发散思维则表现为，

不墨守成规，不拘泥于传统，富有创造性。

今年全省在10个市县，试点开展“教育扶贫移民”工程，就是一次破定势思维的改革创新之举。既然“输入”解决不了根本问题，何不反过来试一下“输出”呢？将

农村和少数民族边远地区的学生成整体搬迁到相对发达的地方上学。教育扶贫移民，不仅是教育发展模式的创新，也是对传统扶贫模式和环保模式的创新，其核心是推进了教育基本公共服务均等化。思

维一换，天开地阔。

解放思想，破“定势思维”，需要改革的胆子大一点，创新的步子快一点。在这

方面，临高金牌港经济开发区就是一

个鲜活的例子。其创办10余年来，一

直有名无实，进驻项目为零。这一尴

尬的状况近期有了大改观。临高大胆

突破现有机制，设身处地为开发

商着想，采取“土地先租用后办证”的

创新方式，在引得客商的同时，也

为自己赢得了发展。

解放思想，破“定势思维”，要有破“画

周文彰调研我省文明生态村与文化建设
用好现有文化设施 加快文化体制改革

周文彰调研我省文明生态村与文化建设

用好现有文化设施 加快文化体制改革

民通过种植桑树养蚕，日子越来越红火后，周文彰很高兴，认为琼中在创建文明生态村过程中，始终重视经济发展。

调研期间，五指山市、琼中县、屯昌县负责人分别向周文彰汇报了该市、县宣传文化建设、文明生态村建设、新华书店改革、电影公司经营等工作。周文彰肯定了这三个市县的文明生态村建设所取得的成绩。

周文彰一行先后参观考察了五指山市番阳镇毛组二村、毛阳镇方上村、畅好乡草肚村等文明生态村，并给这些村庄送去了科技图书。在番阳镇毛组二村，周文彰一行了解到村里的大学生并不多时，他鼓励村民一定要让孩子多读书，想尽办法让孩子进城读书，这样孩子才有希望。

23日上午，在琼中黎族苗族自治县湾岭镇竹朗村，当从村民口中获知村

态村建设与新农村建设在目标任务上一体化、领导体制上一体化、投入机制上一体化。在大力推进文明生态村创建工作上，要特别注重种树，所有文明生态村要见缝插针地种树，文明生态村路修到哪里树就种到哪里，将每条道路建成林荫大道；要特别注重经济发展，突出地方经济特色。

周文彰强调，要用好现有文化设施设备，让它们发挥出应有的作用，要坚定不移地推进生态文明建设，要大力支持和推进文化体制改革。文化体制改革是当前一件大事，首先要要在人事制度上改革，推动聘任制；其次在分配制度上改革，让事业单位进行二次分配，最后还要实行岗位目标责任制的管理。此外，他还要求各个市县的书报亭也要尽快搞起来，以丰富老百姓的文化生活。

改善农村人居环境 让群众饮上放心水

我省部署农村环境保护工作

会议指出，目前我省农村环境保护问题依然突出，为此，我省将统筹城乡和区域发展，继续推进文明生态村建设；加强农村饮用水源地环境保护；下大力气解决农村养殖污染问题，减轻农业种植面源污染；开展土壤污染调查和防治工作；加强农村生态保护工作，从严查处毁林开荒等破坏生态环境的

行为，推进我省新农村建设。

副省长姜斯宪出席会议并讲话。他要求把农村环境保护工作经费和环保基础设施建设资金纳入年度经费预算，加大农村环境保护投入，确保环保项目顺利实施。

会议还对整治违法排污企业环保专项行动进行部署。

南田农场职工
有私家车181辆

本报三亚7月24日电（记者孙乐明 通讯员李桂金 刘兴旺）日前，在南田农场召开的第十三届职代会上，40辆披红挂彩、排成长龙的私家车（见上图，孙乐明摄）成了一道最惹眼的风景线。响水分场职工陈有辉指着自己的威力小轿车说，他和其他买车的职工一样，都得到农场3000元嘉奖。

至此，户在南田农场的职工或其家属，购买的私家车数量增至181辆。

记者在现场看到，职工新购买的40辆私家车中，既有日本丰田、上海大众、广州本田等高级轿车，也有客货两用的农用车，还有运输用的大货车。

南田农场曾经是全国垦区都数得上的贫困农场之一。后来，南田农场大力进行产业结构调整